

## 担当作为扎实奋进 确保实现开门红

### 来！感受新春基层的『热辣滚烫』

本报记者 韩维元 董战轩

律回春渐，新元肇启；云程发轫，奋进当时。春节假期过后，全市各县(市、区)乡镇基层干部职工迅速进入工作模式，以昂扬的精神状态和饱满的工作热情吹响实干争先的冲锋号，河东大地处处洋溢着“热辣滚烫”的干事创业新景象。

贺新春、话乡情、谋发展。2月18日，在万荣县通化镇政府的会议室里，来自该镇14个村的“两委”主干、农业产业发展带头人和优秀在外人员欢聚一堂，谋发展、谈产业、话振兴，一场围绕全镇产业振兴的恳谈会开得格外振奋人心。

“会上，通化镇提出2024年全镇农业产业要做强、做大，要做好粮食安全生产、农副产品精深加工、‘三王’文化与农旅融合、和美乡村建设等，让我感受到了家乡蓬勃的发展气息。”优秀在外人员代表张锐在恳谈会后表示，作为通化镇的一员，今后将把外地更多信息带回通化，把更多好的经验带回通化，把更多好的产业引回通化，主动投身到“热爱万荣，共促发展”的热潮中，和广大有志之士一道，共同把家乡建设得更美、更好、更富、更强。

2月18日上午，盐湖区上郭乡召开节后凝心聚力收心会暨重点工作部署会，引导全体干部职工迅速收心归位，第一时间从轻松的节日氛围转换到紧张的工作状态中。

上郭乡北陈村粮食烘干项

目已完成招投标，正在进行场地平整；邵村5000亩高标准农田项目，上郭村“德胜楼”综合体重建项目正在如火如荼施工中；东陈村小食品加工产业园已完成试产，正在开展工人复工培训；南陈村农业托管项目正在积极为返青小麦施肥；邵村的樱桃大棚里，果农正在进行人工授粉……与此同时，乡镇干部正积极与盐湖区相关职能部门沟通对接，路家庄电子商务平台提升、上马村中药材深加工、三南线路路提升改造、上段农机合作社及上郭乡医养结合等一批工程项目的前期准备工作有序推进。

春来农家闲不住，采藕摘椿处处忙。眼下，永济市韩阳镇夏阳村的千亩莲藕正迎来采收季。采藕人一手持高压水枪，一手顺着藕杆伸入泥中拽出莲藕，随着一根根莲藕新鲜出“泥”，大家也喜笑“连连”。同样是在韩阳镇，盘底村的香椿是助农增收的“香饽饽”。推开香椿大棚的

门帘，热浪和浓郁的香椿味扑面而来，一排排香椿树聚在一起，一簇簇香椿芽密密匝匝，翠绿中点缀着或深或浅的紫红色，成为一抹独特的风景。

“我们韩阳镇发挥‘东靠山、西靠滩’的地理优势，积极引导农民种植香椿、莲藕、柿子、花椒、山药、水稻、杏等农产品。”在韩阳镇2月18日召开的重点工作部署会上，韩阳镇党委副书记、镇长王斌表示，下一步，该镇将围绕特优农产品开展“三品一标”认证，打造具有韩阳地域特色的农业品牌，让好产品卖出好价钱的同时，结合最美荷花节等文旅活动，促进农文旅产业融合发展，加快农业转型升级，增加群众收入，推动韩阳镇产业经济发展。

惟妙惟肖的“玫瑰”、精雕细琢的“枣山”、活灵活现的“舞龙”、福气满满的“寿桃”……2月18日，夏县水头镇水头村新时代

文明实践站中张灯结彩、热闹非凡，第五届夏都馒头文化艺术节暨面粉技能大赛在这里举办。

丰富多样的主题活动，在为夏县广大蒸馍技师搭建推介交流展示平台的同时，使夏县工匠精神得到进一步传承，使“夏都馒头”品牌得以进一步擦亮，使“夏都馒头”产业进一步壮大。“近年来，水头镇党委、政府立足实际、守正创新，聚焦馒头产业，突出品牌打造、文化发展、多元创意、引领市场等重点，不断扩大‘夏都馒头’品牌效应，让老手艺焕发出新光彩，推动‘夏都馒头’成为水头镇新时代乡村振兴战略的支柱产业。”水头镇党委书记张志久告诉记者。

弓开如满月，箭发似流星。立足新起点，面对新挑战，全市各县(市、区)乡镇基层干部职工纷纷表示，将以“开工即开弓”的奋进姿态，以崭新的面貌、务实的作风、昂扬的斗志推动各项工作起好步、开好局。



2月22日，位于运城经济技术开发区的运城制版有限公司生产车间内，工人在调试设备。  
本报记者 常奇 摄



2月22日，万华果品股份有限公司工人操作设备清洗和分拣出口果品。  
特约摄影 孟文虎 摄

## 新春走基层

### 社火汇演鼓干劲

本报记者 柴瑜亮

2月22日，正月十三，闻喜县东镇举办“龙腾盛世 福满东镇”社火汇演。

80余人发出的击鼓声交织一片，威风锣鼓气势如虹，心底村带来的《龙腾虎跃》令人鼓舞、催人奋进；上镇村表演的是《早船》，表演者身着彩衣化身船夫和船娘，在一来一回的划与跑中，传递出坚韧乐观的心态和对幸福美好的向往；下白村的《花样腰鼓》热烈奔放，鼓悬腰间的演员们随着鼓点时而腾挪跳跃，时而轻敲慢打……26个优秀节目将现场气氛逐渐推向高潮，锣鼓声、喝彩声、欢笑声汇成一片。

此次社火汇演，参演人员超过1000名，除了各行政村，本地企业三喜食品有限公司和山西武制衣有限公司也积极参与，让大家真切感受到企业发展势头良好、成绩斐然。”镇党委副书记王晨胜告诉记者，“多姿多彩的表演，全方位展现了东镇历史文化和产业特色，彰显出东镇人民昂扬向上的精神风貌和东镇发展的新气象、新作为、新风采。”

2023年，闻喜县东镇各项事业取得新突破、实现新发展。产业发

展方面，投入377.5万元实施莲藕产业基地、喜文化产业园配套设施等4个项目。人居环境方面，开展房屋隐患整治，排查经营性自建房和其他自建房；持续推进人居环境改善和美庭院建设、连村路修建、主干道道路铺装、绿化亮化等工作；出动大型机械20余台次，清理垃圾650余吨、拆除残垣断壁20余处。基础设施方面，推进实施东鲁村、仓底村、裴村、党家庄村下水道和川口村、西街村蓄水池提档升级等项目；更换6个居民组的饮用水井水泵，为下白村铺设吃水管道980米；硬化水库移民道路；西沟小区易地搬迁安置点养老服务中心顺利投入运营。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。“我们将继续凝聚发展力量、坚定发展信心、鼓足发展干劲，今年围绕县委建设‘宜居宜业宜游地、幸福美好闻喜城’的奋斗目标，着力保障和改善民生，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，用心用情解决广大群众急难愁盼问题，团结带领全镇人民以龙腾虎跃的干劲，开拓创新、拼搏奉献，振奋龙马精神、书写奋进新篇！”县委副书记、镇党委书记袁莉说。

## “新绎好礼”区域公用品牌发布

本报讯(记者 金玉敏 通讯员 卫世新)2月22日，由新绛县委、县政府主办的“新绎好礼”山西省运城新绛县乡村e镇区域公用品牌发布会在太原举办。其间，该县联合阿里巴巴数字乡村、山西清众科技股份有限公司，举办系列数字化品牌推广活动，助力当地产业“首飞圈”。

此次活动，新绛县与阿里巴巴强强联合，借力“新绎好礼”区域公用品牌发布，聚力打造数字乡村“新绎版”。通过线上线下相结合，形成全方位展示、全媒体参与、全平台推广态势，打通新绎特色产品上行“最后一公里”，实现富农惠农目标，助力乡村振兴，引领新绎高质量发展。

当日，发布会现场举行品牌授权签约、产销对接签约、品牌推广合作授牌、培训基地授牌等多项活动，全面整合绛州澄泥碗、石雕、云雕、木版年画、油桃等新绎非遗文化产品、特色农产品、特色轻

工产品及名优美食，打造独具新绎特色的产业品牌，扩大“新绎好礼”影响力。

活动现场，阿里巴巴官方直播间“超级原产地”进行同频“网络直播+新绎好货”推介，通过推介新绎地方文化、挖掘地方特色好物，助力提升品牌知名度。“新时代韵律之美”专题会场上线——搭建“新绎好礼”淘宝线上专属会场。在淘宝搭建新绎区域公用品牌首批产品线上展陈馆，通过新绎人文、非遗手工艺品、农特产品等板块，充分展示新绎的特色地域文化，拓宽销售渠道，助力乡村振兴。

发布“新绎好礼”区域公用品牌，是当地挖掘新绎特色，讲好新绎故事，树立新绎形象，全面提升新绎美誉度、知名度和影响力的有效途径；是加快推进新绎特色产业现代化建设，践行“千万工程”经验，全力建设现代农业强县、打造和美乡村标杆、蹚出乡村治理路径的重要举措。

## 盐湖区持续推进“应统尽统”工作

本报讯(记者 雷登攀 通讯员 杨理久) 赤兔大道改造项目，总投资4000万元，目前已完成铺油工作，正在推进辅道绿化等工程，2月25日前完成入统工作；七彩盐湖智慧项目，3月25日前签订合同，第二季度完成入统；商业配套项目，总投资6000万元，确保3月底前完成开工工作；解州水泵专业小镇是省级重点项目，总投资4500万元，正在筹备招商工作，确保4月25日前完成入统……

2月21日，盐湖区关公文化产业园区管委会办公室、盐湖区统计局、发改局、项目推进中心组成的联合工作组，正在与关公文化产业园区工作人员讨论今年各项目入统工作推进情况。次日，盐湖区统计局、商务局、税务局组成的联合

工作组又到一家二手车企业，宣传运城城市关于盐湖区二手车市场入统试点的工作要求，倾听企业诉求，了解企业入统备案工作困难，围绕商务部关于二手车新的政策，集中研究解决企业反向缴税问题等。

今年以来，盐湖区高度重视统计工作，通过召开部署会议，讲清做好统计工作的目的意义，进一步提高工作人员的思想意识，形成工作合力；加强业务培训，不断加强培训的针对性和实效性，提升专业人员的业务水平，强化统计人员的质量意识和法律意识；强化审核环节，对每一家申报入统的单位申报资料的完整性和真实性逐一核实，确保申报资料齐全规范，切实做到“应统尽统”。

## 走一线 看亮点

### 垣曲经济技术开发区—— 蹚出高质量发展新路径

本报记者 乔 植

去年以来，垣曲经济技术开发区坚决贯彻市委、县委决策部署，用好“五抓一优一促”经济工作主抓手，坚持以第一力度抓好第一要务，锚定目标，真抓实干，攻坚奋进，区域经济持续在高质量发展中稳步迈进。

——深挖源头活水，在“招商引资”上下功夫。

垣曲经济技术开发区始终把招商引资作为经济工作的生命线，立足资源优势，将铜镁精深加工、尾矿综合利用、新能源产业“三大基地”及孵化园基地作为“3+1”主攻方向，出台促进外来投资、补贴技术改造专项资金等政策，坚持做到内外企业、开工前后、承诺和文件“三个一致”，大力推进链主招商、驻点招商、以商招商。截至目前，外出推介招商20余次，考察投资企业25家，洽谈项目20余个；接待来垣考察投资30余次，对接投资企业35家，洽谈项目35个。

——狠抓市场培育，在“服务企业”上下功夫。

提高开办企业便利化水平。按照“非禁即入”“非限即入”原则，实现企业开办“半日结”，提供“六免”服务，完善商事登记帮办、代办、导办体系，推行“政银合作”新模式，力求做到服务企业得力、得当、得法、得人心，充分激发市场主体发展活力。推行企业开办全

程“网上办”。优化企业开办“一网通办”网上服务专区，整合设立登记、印章制作、发票申领、社保登记、住房公积金缴存登记等企业开办事项和网上服务资源，实现部门间信息共享，确保具备“登录一个平台、填报一次信息、后台实时流转、即时回馈信息”的企业开办服务能力。实现开办企业“零成本”。全面推行企业印章政府买单，免费刻制5枚印章(公章、财务章、发票专用章、合同章、法定代表人印章)，实现开办企业“零成本”。将企业开办与“承诺制+标准地+全代办”相结合，集中解决企业通水、通电、通路及场地平整等问题。2023年度新增市场主体64户，包括企业62户、个体户2户。

——加快动能转换，在“产业发展”上下功夫。

聚焦市委“415”十大产业集群，立足现有产业基础，做好延链、补链、强链文章。垣曲经济技术开发区一手抓铜镁传统产业改造升级，着力打造铜镁精深加工、尾矿资源综合利用两个百亿级产业集群，五龙镁业金属镁镇平补齐项目将产量提升到2.9万吨，铜矿峪技改、华兆住工ACC轻质建材一期等一大批项目相继建成投产；一手抓新能源、绿色建材等新兴产业，围绕打造50亿级新能源产

业集群，总投资4.1亿元的晋能集中式光伏、国电投多能互补项目实现并网，工业经济结构更优、韧性更强、活力更足。

——推动项目建设，在“三个一批”上见成效。

始终牵稳抓牢项目建设“牛鼻子”，落实“五个一”项目推进机制，认真开展“三个一批”活动。2023年，实施重点项目8个，总投资39.1亿元。其中，续建项目3个，总投资19.2亿元；新建项目5个，总投资19.9亿元。在2023年前4次“三个一批”活动中，垣曲经济技术开发区签约项目6个，总投资22.8亿元，其中5个已开工，开工率83.3%；开工项目9个，总投资11.76亿元，已完成投资7.44亿元，投产率64.7%；投产项目12个，总投资28.29亿元，全部达产，形成了签约、开工、投产的良性循环。

——优化营商环境，在“要素保障”上出实招。

出台“四个一”举措，全力为项目建设“清障”。优惠政策“一步到位”。全面落实中央、省、市稳经济一揽子政策措施，为开发区企业牵线融资超10亿元。服务企业“一呼百应”。实行“一项目一方案一清单”审批模式，全面推行零距离、零收费、零延迟、零投诉“四零”服务，承诺制管理项目8个，全代办办理事项15类

153件，推进“承诺制+标准地+全代办”集成改革6个，政府统一服务事项全部完成。推进项目“一路绿灯”。扎实做好项目土地、能耗、环评等要素保障，深入项目现场，精准高效推动创新创业二期、华兆住工年产160万立方米ACC装配式建筑材料、温氏饲料加工、中集采年处理60万吨尾矿及综合利用、五龙镁合金厂配套还原罐、基础设施提升、科宇新能源、中核独立储能、焦化厂焦炉上升管余热回收等9个项目。破坏环境“一查到底”。在部署开展干部纪律作风整顿、以案明纪廉洁教育等“八个专项行动”的基础上，严肃查处破坏营商环境问题，并定期入企检查，先后入企121次，排查安全隐患44处并督促整改到位。

——蹚出转型新路，在“高质量发展”上求突破。

发挥比较优势，锻资源之长，补产业之短，加快工业转型。以打造全国铜镁精深加工基地、尾矿资源综合利用示范基地和新能源产业基地为目标，投资8.2亿元的中核储能、投资3.5亿元的科宇新能源、投资6000万元的尾矿处理中心等项目相继落地开工，投资10亿元的农夫山泉水源地、投资10亿元的津成电缆等项目正在深度对接，转型发展的“星星之火”已渐成“燎原之势”。

## 2024年全国“村晚”示范展示活动 河津龙门村“村晚”精彩上演

本报讯(记者 董战轩 通讯员 曹文娟)2月21日，“大地欢歌迎新春 五谷丰登庆丰年”2024年全国“村晚”示范展示活动山西河津龙门村“村晚”，在黄河龙门景区红色广场精彩上演。河津用充满乡音乡土情的精彩文艺节目，生动展示了乡村振兴的丰硕成果，营造了欢乐祥和的节日氛围。

晚会分为3个篇章，第一篇章《鱼跃龙门贺新春》欢欣鼓舞。锣鼓表演《黄河鼓舞》，鼓乐铿锵、鼓声震天，敲出了河津人“争强好胜、勇为人先”的气势；舞蹈《咱们村里有“村晚”》《我和爷爷踩高跷》，歌曲《我的乡村我的歌》《都说河津美》表现出新时代农民积极向上的精神风貌；民俗表演《二架梁上闹红火》穿插花鼓、抬阁、早船等节目，把河津人热闹喜庆过大年的气氛表现得淋漓尽致。

第二篇章《古歌龙门好地方》非遗荟萃。河津小曲《报一个喜》、非遗舞蹈《转花灯》、蒲剧《薛仁贵》选段、干板腔《看山看水看河津》、情景表演《古风新韵颂圣贤》等节目，用“家乡调”、唱“家乡味”、舞“家乡韵”、吟“家乡诗”、诵“家乡情”，生动展现了河津厚重的文化历史和丰富的文化遗产。

第三篇章《幸福河津再腾飞》激人奋进。歌伴舞《鱼跃龙门好地方》《河津欢迎你》向全国人民发出热情邀请，欢迎大家到河津游黄河、赏非遗、品美食、闹民俗。一个个精彩绝伦的节目将河津的乡土气息、民风民情和人文底蕴生动呈现给观众，展现了河津乡村文化新气象，为线上线下观众送上了一道丰盛的“年味大餐”。